ПРИНЯТО
На заседание Педагогического совета
Протокол № 1
От «28» августа 2025 года



Программа учебно-воспитательная 2025-2027 г.г (НОО, ООО, СОО) МБОУ «Школа №98

## СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ	5
1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся	5
1.2 Целевые приоритеты	6
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ	10
2.1. Уклад образовательной организации	10
2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	12
2.2.1 Модуль «Урочная деятельность»	12
2.2.2 Модуль «Внеурочная деятельность»	14
2.2.3 Модуль «Классное руководство»	15
2.2.4 Модуль «Основные общешкольные дела».	18
2.2.5. Модуль «Внешкольные мероприятия»	20
2.2.6 Модуль «Организация предметно-пространственной среды»	20
2.2.7 Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»	21
2.2.8 Модуль «Самоуправление»	22
2.2.9 Модуль «Профилактика и безопасность»	24
2.2.10 Модуль «Социальное партнерство»	28
2.2.11 Модуль «Профориентация».	29
2.2.12 Модуль «Школьные медиа»	31
2.2.13 Модуль «Детские общественные объединения»	31
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	35
3.1 Кадровое обеспечение	35
3.2 Нормативно-методическое обеспечение	38
3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями	39
3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции	
обучающихся	41
3.5 Анализ воспитательного процесса	42

#### ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания МБОУ «Школа 98» Вахитовского района г.Казани (далее – Школа) разработана на основе:

- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 №372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» (зарегистрирован 13.07.2023 № 74229);
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 "Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования" (Зарегистрирован 12.07.2023 № 74223);
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 "Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования" (Зарегистрирован 12.07.2023 № 74228);

Программа воспитания основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа воспитания:

- предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в образовательной организации;
- разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в том числе

советов обучающихся, советов родителей (законных представителей);

- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных

норм и ценностей;

• предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Данная программа воспитания показывает систему работы с обучающимися в школе. Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

## РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

#### 1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Содержание воспитания обучающихся в Школе определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в Школе планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

#### **Цель воспитания** обучающихся в образовательной организации:

- развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

## Задачи воспитания обучающихся в образовательной организации:

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС

#### *Личностные результаты* освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:

- 1) гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.
- 2) патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.
- 3) духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.
- 4) эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.
- 5) физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия —развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.
- 6) трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии,

личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.

- 7) экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.
- 8) ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

#### 1.2 Целевые ориентиры результатов воспитания.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП НОО установлены ФГОС НОО. На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС НОО. Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования. Это то, чему предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание:

В воспитании детей младшего школьного возраста *(уровень начального общего образования)*: Гражданско-патриотическое воспитание:

- знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине России, её территории, расположении;
- сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины России, Российского государства;
- понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;

- имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;
- принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание:

- уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности;
- сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;
- доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;
- умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки;
- владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;
- сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание:

- способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;
- проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;
- проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде;
- владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;
- ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;
- сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

Трудовое воспитание:

- сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;
- проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;
- проявляющий интерес к разным профессиям;
- участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание:

- понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;
- проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам;
- выражающий готовность в своей деятельности придерживатьсякологических норм. Ценности научного познания:
- выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;
- обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;
- имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

## Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования:

Гражданское воспитание:

- знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе;
- понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания;
- проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам;
- проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей;
- выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе;

• принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

Патриотическое воспитание:

- сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру;
- проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране;
- проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России;
- знающий и уважающий достижения нашей Родины России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности;
- принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности. Духовно-нравственное воспитание:
- знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности);
- выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков;
- выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям;
- сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий;
- проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей;
- проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание:

- выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве;
- проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей;

- сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве;
- ориентированный на самовыражение в разных видах искусства,

в художественном творчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде;
- выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность);
- проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья;
- умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием;
- способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание:

- уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей;
- проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний;
- сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе;
- участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
- выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание:

- понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества;
- сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред;

- выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе;
- ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;
- участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности. Ценности научного познания:
- выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений;
- ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;
- развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде);
- демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

## Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования:

Гражданское воспитание:

- осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе;
- сознающий своё единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания;
- проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду;
- ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан;
- осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности;

• обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтёрском движении, экологических, военно-патриотических и другие объединениях, акциях, программах).

Патриотическое воспитание:

- выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу;
- сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность;
- проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране России;
- проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

Духовно-нравственное воспитание:

- проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учётом мировоззренческого, национального, конфессионального самоопределения;
- действующий и оценивающий своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям;
- проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учётом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан;
- понимающий и деятельно выражающий ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, способный вести диалог с людьми разных национальностей, отношения к религии и религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей, понимания брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей, неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности;
- обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес

к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

Эстетическое воспитание:

- выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия;
- проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние;
- проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значения нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве;
- ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учётом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей;
- соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде;
- выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни;
- проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья;
- демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием;
- развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным, природным). Трудовое воспитание:
- уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа;

- проявляющий способность к творческому созидательному социально значимому труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наёмного труда;
- участвующий в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, общеобразовательной организации, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учётом соблюдения законодательства Российской Федерации;
- выражающий осознанную готовность к получению профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе;
- ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Экологическое воспитание:

- демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде;
- выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе;
- применяющий знания естественных и социальных наук для разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве;
- имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми. Ценности научного познания:
- деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом своих интересов, способностей, достижений;
- обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России;
- демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений;

• развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

## РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

#### 2.1. Уклад образовательной организации

Школа №98 располагается на территории Вахитовского района — одного из крупнейшего по площади в г. Казани. В 2020 году школа №98 отметила свой 80-летний юбилей, историю она имеет богатую, начиная с 1939 года. В тот год школа была построена на месте трех жилых домов в поселке Калуга.

В годы ВОВ всех учеников пришлось распределить по соседним школам, так как в школе разместили госпиталь, который проработал здесь с 1941 по 1943 год. В 1944 году учебный процесс вновь возобновился! В те годы школа славилась работой слаженного коллектива педагогов. Это Лебедева Антонина Артемьевна – учитель химии, награжденная Орденом Трудового Красного Знамени; Кожевников Георгий Сергеевич – заслуженный учитель, Разумовская Мария Андреевна – заслуженная учительница русского языка и литературы; Надежда Матвеевна Обыденова – в 18 лет стала старшей вожатой школы, затем закончила институт и работала учителем русского языка и литературы, завучем по воспитательной работе ( в общей сложности проработала в школе около 60 лет); Евстратова Ангелина Михайловна – сначала училась в школе № 98, а закончив ее и пединститут работала учителем русского языка и литературы до самого последнего дня, когда ушла из жизни – награждена Медалью к 1000-летию Казани. 60-е годы памятны спортивными успехами. Спортивный клуб «Орбита» много раз становился победителем соревнований на приз «Золотая шайба». Это стало возможным благодаря энтузиазму директора школы Тимофеева Алексея Николаевича и учителей физкультуры – Габидуллина Ильи Александровича и Маслова Владимира Григорьевича. Алексей Николаевич сам играл в хоккей с ребятами, увлекая их своим примером. Кроме того, он организовал очень интересную встречу учащихся школы с выдающимся хоккеистом страны Старшиновым. К 50- летию «Обиты» в школе открыт музей. Биологи школы, в том числе Суханова Валентина Алексеевна, проводили огромную работу на пришкольном участке. При директоре школы Тимофееве А.Н. большое внимание уделялось физическому и военно-патриотическому воспитанию. В школе ежегодно проводились большие спортивные праздники. Один из них «Реют стяги над стадионом» не раз транслировали по телевизору. Участник ВОВ Ржавин Алексей Павлович- организовал работу тира. В соревнованиях по стрельбе школа № 98 всегда была в числе первых. В 1985 году в школе № 98 открыт и постоянно работает Музей партизанской славы. В том же году состоялся 1-ый слет партизан. В музее Партизанской Славы постоянно работает группа школьников. Они поддерживают связь с партизанами, поздравляют их с праздниками, посещают на дому, готовят экскурсии по музею.

Сегодня в школе работают: 6 учителей высшей квалификационной категории, имеющие нагрудные знаки «Работника образования. На базе школы постоянно проходят мероприятия слушателей курсов повышения квалификации, конференции и семинары городского и республиканского уровней.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Школа №98» сегодня реализует обучение по программам начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования разнообразной направленности. Сильной стороной школы является стабильный педагогический коллектив, отличающийся взвешенным, рациональным, справедливым подходом к реалиям современной жизни и умеющий найти адекватный подход к каждому ребенку и родителю. В современных условиях педагоги ответственно относятся к своей миссии — воспитать патриота нашей страны, ценящего ее этническое, культурное, историческое многообразие и видящего в этом основу и стимул для дальнейшего роста.

Важнейшим инструментом на пути выполнения данной миссии служит сотрудничество. Сотрудничество между детьми и взрослыми, между семьей и школой, внутри параллелей классов. С целью поддержания и развития системы сотрудничества функционирует

«Общероссийское общественно-государственное Движения детей и молодежи «Движение первых». Программа воспитательной работы данного объединения обеспечивает основные цели и содержание деятельности в интересах детей и молодёжи,

направленная на воспитание, создание равных возможностей для всестороннего развития, самореализации, творческой и общественной активности детей и молодёжи.

В школе ежегодно формируется классное самоуправление, они выбираются демократическим путем, работают в тесном контакте с педагогами, администрацией, родительской общественностью, а также с социальными партнерами.

Среди самых любимых и массовых традиционных мероприятий школы — «Благотворительная ярмарка», сбор макулатуры на соревновательной основе, концерты к Дню Учителя, мастер-классы по народным промыслам, исторические викторины и другие мероприятия посвящённые к Дню победы, просмотр художественных и документальных фильмов о культурных деятелях и героях ВОВ, а также экологические акции и культурно массовые походы по знаковым местам Российской Федерации.

Одна из наиболее значимых работ в воспитательном процессе являются еженедельные игры на сплочение коллектива в классе, для профилактики буллинга среди учащихся.

Форма одежды учащихся содержится в Положении о внешнем виде учащихся школы, согласно принятому уставу школы согласованному педагогическим советом.

Образовательный процесс в школе организован в одну смены. Во второй части дня, учащиеся посещают кружки и занимаются внеурочной деятельностью в рамках воспитательной работы.

Школа тесно сотрудничает с государственными органами, учреждениями культуры, образовательными и общественными организациями. Круг социальных партнеров гимназии широк: это органы полиции, районный суд, прокуратура, библиотеки, другие школы микрорайона. Наиболее тесными являются связи с организацией дополнительного образования детей — Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств им. М.А.Балакирева» Вахитовского района г. Казани, Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества «Олимп» Приволжского района» г. Казани, Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр детского технического творчества «Факел» Вахитовского района г. Казани, Клуб боевых искусств «ЦЗСК ПРОФИ» ЦДТ «Алиша»,

Наши социальные партнеры проводят для нас различные акции, внешкольные и школьные мероприятия, привлекают детей к участию в городских, республиканских, российских событиях.

В школе функционирует технопарк "Кванториум" Он призван обеспечить расширение содержания общего образования с целью развития у обучающихся современных компетенций и навыков, в том числе естественно-научной, математической, информационной грамотности, формирования критического и креативного мышления.

Школьный технопарк "Кванториум" формирует условия для повышения качества общего образования, в том числе за счёт обновления учебных помещений, приобретения современного оборудования, повышения квалификации педагогических работников и расширения содержания реализуемых образовательных программ.

Федеральным оператором является Центр просветительских инициатив. Центр просветительских инициатив содействует продвижению приоритетных направлений в образовании, стремится выявлять юные таланты, развивать интеллектуальные и творческие способности детей и молодёжи, а также обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе и профориентацию. В числе задач Центра просветительских инициатив— организация мероприятий, информирующих общественность о передовых практиках в вопросах образования и воспитания

Среди главных трудностей, существующих в реализации воспитательной системы школы, можно назвать следующие: во-первых, нехватка финансирования для проведения

массовых мероприятий, оснащение школьных лабораторий инновационным оборудованием для проведения школьных занятий и дополнительного образования, плохое оснащение ландшафта пришкольной территории. Отсутствие зон отдыха для организации перемен.

#### 2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

## 2.2.1 Модуль «Урочная деятельность»

Задача РВП: реализовывать такие учебные задачи, решение которых помогает не только формировать знания, уметь добывать информацию, но и применять знания и информацию на практике, в жизненных ситуациях.

Актуальная задача: урок способствует формированию целостного взгляда на мир, пониманию взаимосвязей явлений и процессов. Воспитание и обучение связаны, нельзя хорошо обучать, не воспитывая, и нельзя хорошо оказывать воспитывающее воздействие, не обучая.

Замысел: объединение обучения и воспитания в единый целенаправленный процесс, развитие личностного потенциала обучающегося.

D	Φ.	
Вид деятельности	Форма деятельности	Содержание деятельности
Использование различных	1. Учебные дискуссии	Приемы при общении с
методов обучения для	2. Игры, викторины	обучающимися:
развития	3. Проектная деятельность	- подбор содержания воспитывающей
коммуникативных и	4. Олимпиадное движение	направленности, ориентированный на
познавательных		обсуждение ценностного аспекта
способностей		изучаемых на уроках явлений;
		- обсуждение в неформальном
		общении вопросов, волнующих
		учеников;
		- учет индивидуальных особенностей,
		увлечений, интересов обучающихся;
		- организация проектной
		деятельности;
		- использование потенциала детского
		наставничества;
		- данные технологии позволяют
		активизировать интерес учеников,
		предоставляют возможность научиться
		самостоятельно решать теоретические
		проблемы, генерировать и оформлять
		собственные идеи, уважительно
		относиться к идеям других.
Установление	Познавательные беседы,	Беседа «Мои права и обязанности»,
доверительных	познавательные игры,	беседа «Правила поведения в школе»
отношений между	дебаты	ососда «правина поводония в шконо»
учителем и его учениками,	A COULD!	
поддержание мотивации		
учеников к получению		
знаний		
Эффективное	Использование на уроке	Использование на уроках инструмента
использование	разнообразных	«Квадрат настроения»,
	инструментов и	представленного в УМК «Развитие
воспитательных ресурсов	инструментов и	продетавленного в 3 мих «п азвитис

	-	
Инициирование и	Продуктов.  Индивидуальный проект	личностного потенциала подростков», способствует сохранению рабочей дисциплины и развитию способности к самоорганизации каждого ребенка индивидуально. Инструмент обращает внимание учеников на их внутреннее состояние с точки зрения его пользы и эффективности для решения поставленной задачи.  Школьная научно-практическая комформиция
поддержка исследовательской	Мини-проекты	конференция
деятельности школьников		
в рамках реализации ими		
индивидуальных и		
групповых		
исследовательских		
Привлечение винистия	Ownamiowy	Продмотин то не чечи
Привлечение внимания школьников к	Олимпиады,	Предметные недели. Образовательные события.
ценностному аспекту	интеллектуальные марафоны, викторины	Ооразовательные сооытий.
изучаемых на уроках	марафоны, викторины	
явлений, организация их		
работы с получаемой на		
уроке социально значимой		
информацией		
Приобретение опыта	Кейс-технология,	Деловые игры и кейсы
ведения конструктивного	познавательные игры	
диалога, групповой		
работы или работы в		
работы или работы в парах, которые учат		
работы или работы в парах, которые учат школьников командной		
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию		
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми.	Daving only 5	
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников	Этические беседы	Беседа на тему «Есть такая профессия
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке	Этические беседы	– Родину защищать!».
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы	Этические беседы	<ul><li>– Родину защищать!».</li><li>Урок толерантности «Наш дом –</li></ul>
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила	Этические беседы	– Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида»,
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими	Этические беседы	<ul><li>– Родину защищать!».</li><li>Урок толерантности «Наш дом –</li></ul>
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и	Этические беседы	– Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида»,
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими	Этические беседы	– Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида»,
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками	Этические беседы Тематические диспуты,	– Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида»,
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками)		– Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование	Тематические диспуты,	- Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном.
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование воспитательных	Тематические диспуты, проблемно-ценностные	— Родину защищать!».  Урок толерантности «Наш дом — Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном. Дискуссии на темы: «Легкие алкогольные напитки», «Снюс — безобидное увлечение или шаг в
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям	Тематические диспуты, проблемно-ценностные	- Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном. Дискуссии на темы: «Легкие алкогольные напитки», «Снюс – безобидное увлечение или шаг в пропасть», тематические Уроки
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного,	Тематические диспуты, проблемно-ценностные	- Родину защищать!».  Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном. Дискуссии на темы: «Легкие алкогольные напитки», «Снюс – безобидное увлечение или шаг в
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения,	Тематические диспуты, проблемно-ценностные	- Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном. Дискуссии на темы: «Легкие алкогольные напитки», «Снюс – безобидное увлечение или шаг в пропасть», тематические Уроки
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления	Тематические диспуты, проблемно-ценностные	- Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном. Дискуссии на темы: «Легкие алкогольные напитки», «Снюс – безобидное увлечение или шаг в пропасть», тематические Уроки
работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. Побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками) Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения,	Тематические диспуты, проблемно-ценностные	- Родину защищать!». Урок толерантности «Наш дом – Россия», «О культуре внешнего вида», «Школьный этикет»  Разговоры о важном. Дискуссии на темы: «Легкие алкогольные напитки», «Снюс – безобидное увлечение или шаг в пропасть», тематические Уроки

## 2.2.2 Модуль «Внеурочная деятельность»

Задача РВП: расширять образовательные направления кружков, секций, объединений, работающих по программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности.

Актуальность: организация внеурочной деятельности дает возможность обучающимся в теории и на практике получить представление о профессиях на курсах внеурочной деятельности и создает условия для социального, культурного самоопределения, творческой самореализации личности ребенка. Каждый вид внеурочной деятельности — творческой, познавательной, спортивной, трудовой — обогащает опыт коллективного взаимодействия обучающихся в определенном аспекте, что в своей совокупности дает большой воспитательный эффект.

Замысел: создание условий для организации профессиональных проб через курсы внеурочной деятельности, проявление и развитие ребенком своих интересов на основе свободного выбора, появление внутренней мотивации к участию в деятельности, которая бы направлялась не внешними стимулами, а внутренним побуждением, имеющим для ребенка личностный смысл постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций. Очевидна тесная взаимосвязь данного модуля с модулем «Профориентация».

Направление	Форма деятельности	Содержание деятельности
деятельности		
Духовно-нравственная	= -	Передача школьникам социально значимых
религиозным культурам народов	конференциях, беседы на «Разговорах о важном», акции.	знаний, развитие их любознательности, привлечение внимания к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирование гуманистического мировоззрения и научной картины мира.
Познавательная, научная, исследовательская, просветительская направленность.	Проектная деятельность в научной деятельности и профориентационно й, кружки, участие на конференциях, олимпиадах, конкурсах, «Россия - мои горизонты» Билет в будущее»	Познавательная деятельность направлена на формирование у учащихся способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия по достижению целей. Исследовательская деятельность — форма организации учебной работы, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением. В результате такой деятельности ученики умеют самостоятельно приобретать необходимые знания, эффективно применять их на практике, творчески мыслить, находить

		рациональные пути преодоления поставленных задач, выдвигать новые идеи.
		Научно-исследовательская деятельность — вид деятельности, направленный на получение новых
		объективных научных знаний. В научно- исследовательской деятельности ученик выступает
		автором собственной работы, что влияет на
		развитие концепции, мотивирует на обучение в целом, прививает интерес к собственному
		получению знаний.
		Исследовательская практика, образовательные
		экспедиции, факультативные занятия, ученическое
		научно-исследовательское общество, участие в олимпиадах, конкурсах, конференциях и других
2	TC	мероприятиях.
Экологическое и	Кружки, социальные проекты, трудовое	Научно-познавательная работа: изучение видового состава растений и агротехники их выращивания,
природоохранная направленность.	воспитание, акции,	учебно-исследовательская деятельность по
паправленноств.	конкурсы,	изучению природных сообществ и другие
	конференции,	направления.
	олимпиады,	Трудовая: выращивание посадочного материала,
	субботники, создание	озеленение, выполнение работ, связанных с
	и работа отряда	благоустройством и озеленением прилегающих
	«Эколята».	территорий, благоустройство территории и другие виды работ.
		Пропагандирование деятельности отряда в СМИ,
		инициирование и организация природоохранных
		мероприятий по благоустройству и озеленению, выпуск стенгазет, листовок, плакатов по профилю
		деятельности и другие виды работы.
		Проведение экологических акций. Экологический
		мониторинг, экологические акции, экодесанты,
		экспедиции, походы выходного дня.
		Сотрудничество с другими организациями.
		Участие в экологических мероприятиях
		различного уровня, в совместных проектах, обмене информацией.
Туристско-	Экскурсии,	Формирование первичных знания и умения в
краеведческая	проектная	области туризма, ориентирования, медицинской
направленность	деятельность,	помощи.
	кружки, игровые и	Развитие интерес к дальнейшему изучению
	интерактивные	туризма, истории малой родины, её историко-
	методы.	культурным ценностям. Воспитание чувства ответственности,
		взаимовыручки, любви и уважения к малой
		родине.
		Профориентационная —участие в походах
		позволяет увидеть мир профессий «изнутри»,
		попробовать себя в различных социальных и
		профессиональных ролях.

Искусство,	Кружки, творческие	Создание благоприятных условий для социальной
художественное	объединения,	самореализации школьников, раскрытие их
творческая	выставки,	творческих способностей, формирование чувства
направленность	фестивали,	вкуса и умения ценить
разных видов и	-	
жанров.	спектакли,	прекрасное, воспитание ценностного отношения
жанров.	художественные	школьников к культуре и их общее духовно-
-	акции	нравственное развитие.
Патриотическая,	Отряды: «ЮИД»,	Реализуется через систему мероприятий
гражданско-	«ЮнАрмия»,	направленных на формирование правовой
патриотическая,	«ЮИД», «ДЮП»,	культуры и законопослушности, навыков оценки
военно-	«Правоохранительн	политических и правовых событий, процессов в
патриотическая,	ые отряды».	обществе и государстве, гражданской позиции,
краеведческая,	Изучение НВП,	воспитание уважения к государственной
историко-культурной	экскурсии, кружки,	символике. Формирование активной жизненной
направленность	участие в конкурсах	позиции у учащихся, проявление чувств
_	правоохранительной	благородства и сострадания, ориентировано на
	деятельности «Я-	изучение русской военной истории, воинских
	профессионал»,	традиций.
	олимпиадах и	
	конференциях,	
	уроки «Мужества»	
Оздоровительная и	Спортивные секции,	Физическое развитие школьников, развитие их
спортивная	кружки, беседы о	ценностного отношения к своему здоровью,
направленность.	ЗОЖ, спортивные	побуждение к здоровому образу жизни,
inampablicinioe ib.	турниры и	воспитание силы воли, ответственности,
	оздоровительные	формирование установок на защиту слабых.
	акции, отряд	формирование установок на защиту слаоых.
	· •	
	«Sамостояльные	
	дети»	

## 2.2.3 Модуль «Классное руководство»

Смысл и главное предназначение воспитательной работы классного руководителя заключается в направленности процесса воспитания на развитие ребенка. Классный руководитель, определяя направления и планируя воспитательную работу с учетом интересов и способностей ребят данного класса, занимает позицию сопровождающего, помощника в подготовке детей к конкретным делам, постоянно стимулируя их к проявлению личностных качеств.

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе, работу с родителями учащихся или их законными представителями.

Вид деятельности	Форма деятельности	Содержание деятельности
	Работа с классным коллект	ИВОМ
Инициирование и поддержка	Совместные дела,	Сплочение класса через проведение
участия класса в	праздники, конкурсы,	общих мероприятий (игр, квестов,
общешкольных и классных	соревнования, игры,	конкурсов).
ключевых делах.	коллективные творческие	Развитие личностного потенциала
	дела познавательной,	через просмотр рекомендованных
	творческой	видеофильмов и мультфильмов;
	направленности	чтение литературных
	_	произведений.
		Оказание необходимой помощи
		детям в подготовке, проведении и
		анализе мероприятий.
Проведение классных часов	Тренинги, диспуты,	Проведение классных часов и
как часов плодотворного и	социально-	тренингов, направленных на
доверительного общения	психологические часы и	сплочение коллектива и
педагога и школьников.	др.	предоставляющих возможность
	•	рефлексии собственного поведения,
		роли в классном коллективе,
		участия в жизни класса.
И	ндивидуальная работа с учаг	
Изучение особенностей	Диагностика	выстраивать продуктивные
личностного развития		взаимоотношения со сверстниками
учащихся класса.		и взрослыми (коммуникабельность,
		уважение, заботливость);
		- управление эмоциями – контроль
		над тем, как эмоции проявляются в
		школьном контексте и как влияют
		на выполнение заданий и общение
		со сверстниками и взрослыми
		(оптимизм, самоуважение,
		уверенность);
		- восприятие и понимание причин
		эмоций как базовая способность,
		определяющая успешность
		коммуникации с другими и
		понимания себя;
		- эмоциональная регуляция как
		способность определять
		интенсивность своих переживаний,
		оценку эффективности своего
		состояния относительно актуальной
		задачи и развитие умения менять
		свое эмоциональное состояние,
		если оно не оптимально для
		достижения желаемого результата;
		- развитие навыков социального
		взаимодействия, которые
		определяют точки роста и успехи
		ученика во взаимодействии с
		другими
	I	I DEJ

Поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем — налаживании взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выборе профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т. п.,	Неформальные беседы, вовлечение во внеурочную деятельность	Технология «Ненасильственное общение» в этом контексте позволяет достичь взаимопонимания с учениками и их родителями. Использование технологии призвано сохранить доверительные отношения даже в ситуациях сложных конфликтов, когда отношения классного руководителя и ученика оказываются под угрозой, на грани конфликта. Ненасильственное общение помогает сохранить доверительные отношения в ситуациях недопонимания и разрешить сложные ситуации, не потеряв контакт с ребенком.
Коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями,	Индивидуальные беседы	Организация деятельности детей на основе их интересов – одно из направлений коррекции. При выборе способов и методов
через включение в		коррекции нарушений поведения
проводимые социальным педагогом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе		детей учитываются индивидуальные особенности ребенка, уровень социальной адаптации, соотношение биологических и социальнопсихологических факторов. Также учитываются возраст, индивидуальные условия воспитания.
Работа с	родителями/законными пре	
Регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом Помощь родителям (законным представителям) школьников в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителямипредметниками	Родительские собрания, индивидуальные беседы, деятельность в рамках службы медиации, школьного психологопедагогического консилиума	- Информирование родителей (законных представителей) о школьных успехах и возможных проблемах детей, выявленных в ходе проведения исследования развития социально-эмоциональных навыков, о жизни класса в целом Организация и проведение родительских собраний, которые углубляют знания родителей о развитии социально-эмоциональных навыков своих детей и способствуют созданию воспитывающей среды дома Организация и проведение родительских собраний, направленных на информирование

Организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников		участников о событиях, происходящих в классе.
Привлечение членов семей школьников к организации и проведению мероприятий класса Организация на базе класса семейных мероприятий, направленных на сплочение семьи и школы	Семейные праздники, конкурсы, соревнования	Семейные пикники; тематические праздники и конкурсы
	та с учителями, преподающи	ми в классе
Регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками.	Беседы, индивидуальные консультации, личные встречи	Создание профессиональных обучающихся сообществ с целью решения конкретных проблем класса, направленных на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися
Привлечение учителей к участию во внутриклассных делах.	Совместные дела, праздники, конкурсы, соревнования, игры, коллективные творческие дела познавательной, творческой направленности, классные часы, тренинги	Привлечение учителей, работающих с классом к внутриклассным мероприятиям.

## 2.2.4 Модуль «Основные общешкольные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. В воспитательной системе нашей школы выделяются тематические периоды традиционных дел. Главные дела являются понятными, личностно значимыми, главное, в празднике — своеобразная форма духовного самовыражения и обогащения ребенка.

На уровне обучающихся:

• вовлечение по возможности каждого обучающегося в ключевые дела образовательной организации в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей,

ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т. п.);

- индивидуальная помощь обучающемуся (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением обучающегося в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогическими работниками и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, включение его в совместную работу с другими обучающимися, которые могли бы стать хорошим примером для обучающегося, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Ца видинали мам умаруза	Епосотромитони и за отмини	Прополими то инд маужанай райска к
На внешкольном уровне	Благотворительные акции,	Проводимые для жителей района и
	митинги. Праздничные	организуемые совместно с
	мероприятия в честь 9 мая	социальными партнерами
	Акция «Бессмертный полк»	спортивные состязания,
		праздники, фестивали,
		представления, проведение уроков
		доброты, распространение
		листовок и объявлений, сбор
		средств, организация
		благотворительных ярмарок.
		Участие школьников в различных
		мероприятиях, Митинг у
		памятника, Уроки Мужества
		Организация шествия, проведение
		классных часов, информационных
		минуток.
На школьном уровне	«День самоуправления»	Обучающиеся-дублеры заменяют
		административные службы,
		преподавателей, проводят по
		расписанию уроки, классные часы
		и мероприятия для обучающихся и
		учителей.
		Учителя-предметники подают
		заявку на проведение уроков в
		соответствии с действующим
		расписанием на тот день, когда
		назначен День самоуправления, и
		желанием обучающихся старших
		классов вести тот или иной урок.
		Обучающиеся старших классов
		имеют право выбора того
		предмета, по которому успевают
		на «4» и «5».
	l	

		Заместителем директора-дублером по учебно-воспитательной работе составляется расписание на определенный день.
	«Первый звонок»	Ежегодно проводимые творческие
	«Последний звонок»	театрализованные, музыкальные,
		литературные и т.п. мероприятия,
		в которых участвуют все классы
		школы, согласно своим
		способностям и интересам.
	Школьная научно-практическая	Опыт написания научных работ,
	конференция	получение навыков
		самопрезентации, раскрытие
		творческого потенциала
		школьников.
	«Новогодний праздник»	Ежегодно проводимые творческие
		театрализованные, музыкальные,
		литературные и т.п. номера, в
		которых участвуют все классы
		школы, согласно своим
		способностям и интересам
На уровне обучающихся		ого обучающегося в ключевые дела
	-	одной из возможных для них ролей:
	-	полнителей, ведущих, декораторов,
	музыкальных редакторов, коррес	
		твенных за приглашение и встречу
	гостей и т. п.);	
	индивидуальная помощь обучаю	* ` *
	· •	ооведения и анализа ключевых дел; нощегося в ситуациях подготовки,
		·
	проведения и анализа ключевых деверстниками, старшими и млади	
	педагогическими работниками и	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	при необходимости коррекция по	
	частные беседы с ним, включени	
	другими обучающимися, которые	
		рез предложение взять в следующем
	ключевом деле на себя роль отве	
	фрагмент общей	
	работы	
	Paccini	

## 2.2.5. Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий реализуются через:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слèты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоциональнопсихологического комфорта.

## 2.2.6 Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Предметно-эстетическая среда школы -

это не только предметное окружение в помещениях здания и вокруг, прежде всего — это гармонично организованное учебно-воспитательное пространство, содержащее источники информации воспитательный потенциал - отражение взаимосвязи педагогического и ученического коллектива.

Форма деятельности	Мероприятия
Размещение на 1-3 этажах школы, рекреациях, коридорах регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.)	Выставки рисунков, выставки творческих работ
Озеленение классов, озеленение пришкольной территории.  Благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения	Акция «Все на субботник», единый день посадки деревьев, акция «Школьная клумба» «Классный уголок»
классного руководителя со своими детьми Событийный дизайн — оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.). Акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно- эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.	Под каждые праздники школы

## 2.2.7 Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется для более эффективного координирования взаимодействия по развитию личностного потенциала школьников и направлена на согласование позиций семьи и школы в данном вопросе.

Вид деятельности	Форма деятельности	Содержание деятельности
Организация мероприятий,	Родительские дни:	Обогащение семейной жизни
направленных на развитие	«Международный День	эмоциональными впечатлениями,
понимания ценности	семьи», «День Матери» и	опытом культуры взаимодействия
семейных уз	др.	ребенка и родителей
Обучение родителей	Семейный всеобуч,	Организация встреч семейного

	рекомендации	всеобуча на темы (ориентировочно):  - «Молчит — значит не выучил: как эмоции влияют на оценки в школе»;  - «Что родители должны рассказать ребенку об эмоциях и умении ими управлять»;  - «Не в отметках счастье: что такое личностный потенциал»;  - «Ничего не хочу». Почему дети теряют интерес и что с этим делать»;  - «Как научить детей ставить цели и побеждать. Простые и понятные
Обсуждение проблем обучения и воспитания школьников	Общешкольные и классные родительские собрания	рекомендации» Решение наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников в разных форматах
Посещение школьных уроков и внеурочных занятий для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе	Дни открытых дверей	Посещение уроков и наблюдение за организацией учебного процесса

## 2.2.8 Модуль «Самоуправление»

Действующие на базе школы детские общественные объединения — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т. п.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества, как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая обучающимися пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных

мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т. п.); участие обучающихся в работе на прилегающей к школе территории (работа в школьном саду, уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и др.;

• рекламные мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т. п.);

Действующее на базе школы детского общественного объединения -это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 № 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) «Об общественных объединениях (ст. 5).

Первичное отделение Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации - Российское движение детей и молодежи «Движение первых» — общероссийская общественно-государственная детско-молодежная организация. Образовано Учредительным собранием 20 июля 2022 года. Создано в соответствии с Федеральным законом "О российском движении детей и молодежи" от 14.07.2022 N 261-ФЗ. Ориентирована на формирование социальной активности, культуры, качеств личности у детей подросткового возраста на основе их группового взаимодействия. Деятельность школьного отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости обучающихся. Участником школьного отделения РДШ может стать любой школьник старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ. Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Одно из направлений РДДМ «Движение первых» - программа «**Орлята России**» — уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов в рамкам патриотического воспитания граждан РФ. Участниками программы «**Орлята России**» становятся не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

Обучающиеся принимают участие в мероприятиях и Всероссийских акциях «Дней единых действий» в таких как: День знаний, День туризма, День учителя, День народного единства, День матери, День героев Отечества, День Конституции РФ, Международный день книгодарения,

День защитника Отечества, День космонавтики, Международный женский день, День счастья, День смеха, День Победы, День защиты детей.

## 2.2.9 Модуль «Профилактика и безопасность»

Организация профилактической работы необходима для:

- оздоровления условий воспитания и жизни детей, когда ситуация создает угрозу для их нормального развития;
- влияния на детей, допускающих отклонение в своих действиях, так чтобы неправомерные и безнравственные привычки и взгляды не смогли закрепиться в их сознании;
  - пресечения и выявления источников антиобщественного воздействия. Проведение профилактических работ ориентировано на:
- выявление неблагоприятных условий воспитания и жизни до того, как они отразились на действиях, процессе формирования взглядов конкретных детей;
- обнаружение и устранение источников негативного влияния на подростков, способных склонить их к антиобщественным поступкам.

Вид и форма деятельности	Содержание деятельности
Разработка и осуществление комплекса	Деятельность по формированию у обучающихся
мероприятий по профилактике	экологической культуры, культуры здорового и
правонарушений, алкоголизма,	безопасного образа жизни, формированию личных
наркомании, токсикомании.	убеждений, качеств и привычек, способствующих
	снижению риска здоровью в повседневной жизни
Осуществление	- Индивидуальная профилактическая работа с
систематической работы с обучающимися	подростками, состоящими на учете, девиантного
«группы риска».	поведения, группы социального риска.
	- Мероприятия по профилактике правонарушений и
	преступлений среди несовершеннолетних, в
	отношении несовершеннолетних, безнадзорности и
	социального сиротства, защите прав детей
Осуществление	Профилактика конфликтный ситуаций между
систематической работы по	участниками образовательных отношений. В ОО
профилактике конфликтных ситуаций	работает Служба школьного примирения, основная
	цель которой состоит в формировании
	благополучного, гуманного и безопасного
	пространства (среды) для полноценного развития и
	социализации детей и подростков, в том числе при
	возникновении трудных жизненных ситуаций,
	включая вступление их в конфликт с законом.
Профилактика дивиантного поведения	Профилактическая работа в школе предполагает
профилактика дивиантного поведения	формирование условий, не провоцирующих
	отклоняющихся поступков. Школа обеспечивает и
	расширяет безопасное пространство для детей, в

	котором им будет спокойно и интересно. Наиболее эффективными в этом смысле является система внеурочной деятельности, в которой учитываются потребности различного возраста. Существующие виды профилактики (досуговая деятельность, беседы, спортивные, художественные кружки и пр.) выступают в качестве мощного инструмента, позволяющего безболезненно воздействовать на детей, предупреждая развитие негативных склонностей.
Индивидуальная профилактическая работа с обучающимся	<ul> <li>Консультирование по проблемам исправления выявленных при диагностике недостатков.</li> <li>Исследование личных особенностей, степени воспитанности детей. На основе изученного определяются конкретные задачи и методы последующего педагогического воздействия.</li> <li>Регулярное ведение дневника наблюдений за общением, поведением, положением каждого ребенка в коллективе.</li> <li>Занятия классного руководителя, социального педагога, администрации ОО с детьми, требующими коррекции поведения.</li> <li>Формирование условий для реализации творческого потенциала, поддержка при организации досуга.</li> <li>Вовлечение обучающихся в общественную деятельность.</li> <li>Обеспечение ненавязчивого контроля со стороны преподавателя, классного руководителя, социального педагога, психолога действий детей в урочное и внеурочное время.</li> <li>Привлечение к чтению художественных произведений.</li> <li>Проведение тренингов по общению, психологической разгрузке, бесед, встреч с интересными личностями</li> </ul>
Профилактическая работа с родителями	интересными личностями  - Классные руководители и социальный педагог отвечают за:  - организацию лекций, бесед, встреч со специалистами, осуществляют наблюдение, анализ, планируют профилактическую работу в классе;  - установление контакта и взаимодействие с родителями не только в рамках собраний, но и в форме индивидуальной работы с каждой семьей (в частности, консультирование родителей и детей на дому, посещение семей с целью обследования их жилищно-бытовых условий и т.д.)

Основными целями работы по обеспечению безопасности жизнедеятельности являются:

• обеспечение нормальных условий жизни человека;

- недопущение аварийных ситуаций и обеспечение готовности к действиям в условиях стихийных бедствий или других угрожающих явлений природной среды;
  - предупреждение травматизма;
  - сохранение здоровья;
  - сохранение работоспособности человека

Вид и форма деятельности	Содержание деятельности
Организация физкультурно-спортивной и	Формирование навыков ЗОЖ через систему
оздоровительной работы	физкультурно-оздоровительных мероприятий:
	Зарядка до уроков;
	-подвижные перемены;
	-физкультминутки;
	-Дни Здоровья.
Организация просветительской и	Деятельность по формированию у обучающихся
методической работы	экологической культуры, культуры здорового и
	безопасного образа жизни,
	формированию личных убеждений, качеств и
	привычек, способствующих
	снижению риска здоровью в повседневной жизни
Профилактическая работа с участниками	- Профилактика экстремизма в молодежной среде.
образовательного процесса.	- Формирование навыка безопасного поведения в
	сети интернет.
	- Профилактика детско-подросткового
	суицидального поведения в образовательной среде.
	- Профилактика детского дорожно-транспортного
	травматизма.

## «Школа-территория здоровья»

На школу возложено множество задач, среди которых приоритетной является сохранение и укрепление физического, психического и нравственного здоровья средствами образования. Для обеспечения системного подхода к деятельности по здоровье сбережению должны быть вовлечены все участники образовательных отношений. А систематическая работа при этом будет направлена на:

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном поведении;
- профилактику правонарушений среди несовершеннолетних и выполнение Концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде;
- формирование у учащихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;

- формирование у учащихся навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровье сберегающими технологиями в процессе обучения и во внеурочное время;
- формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни

Вид и форма деятельности	Содержание деятельности
деятельности Организация физкультурно- оздоровительной работы	<ul> <li>- работа с учащимися всех групп здоровья на уроках физкультуры, секциях;</li> <li>- организация физкультминуток на уроках, динамических перемен;</li> <li>- организация работы объединений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности в рамках работы школьного спортивного клуба;</li> <li>- Дни здоровья;</li> <li>- проведение бесед в классах о режиме дня, правильном питании, здоровом образе жизни, значении спорта в жизни;</li> <li>- организация наглядной агитации на стендах школы, разработка памяток и буклетов;</li> <li>- профилактические беседы, встречи с представителями</li> </ul>
Реализация системы двигательной	медицинских учреждений.  -организация динамических пауз, как вовремя уроков, так и вне; -подвижные игры на перемене в начальной школе;
активности учащихся как компонента воспитательной работы	
Организация правильного (здорового) питания	-проведение внеклассных мероприятий, лекториев, акций по формированию правильного (здорового) питания; -реализация мероприятий в рамках курса «Разговор о правильном питании»; -контроль за качеством питания и питьевым режимом; -проведение родительских собраний и индивидуальных консультаций о необходимости правильного рационального питания школьника.
Организация работы по профилактике употребления ПАВ	-тематические классные часы, направленные на формирование ответственного отношения к состоянию своего здоровья, на профилактику развития вредных привычек, различных форм асоциального поведения, оказывающих отрицательное воздействие на здоровье человека; -регулярное проведение профилактических мероприятий, лекций, встреч с медицинскими работниками, сотрудниками правоохранительных органов, детскими и подростковыми психологами; -проведение дней здоровья; -участие в олимпиадах и конкурсах; -контроль за условиями проживания и воспитания в семьях «группы риска».
Просветительская работа с родителями	- Проведение родительских собраний и педагогических лекториев: - «Распорядок дня и двигательный режим школьника»;

(законными	- «Личная гигиена школьника»;
представителями)	- «Воспитание правильной осанки у детей»;
,	- «Организация правильного питания ребенка в семье»;
	- «Семейная профилактика проявления негативных привычек»;
	- «Как преодолеть страхи»;
	- «Профилактика употребления ПАВ несовершеннолетними»;
	- Индивидуальные консультации;
	- Организация совместной работы педагогов и родителей по
	проведению спортивных соревнований, дней здоровья.
Персонал Школы	Функции
Администрация	- обеспечение внедрения во все предметные области
	здоровье созидающих образовательных технологий;
	- обеспечение оптимизации учебной нагрузки;
	- санитарно-гигиеническое обеспечение общей инфраструктуры
	школы;
	- обеспечение оздоровительной инфраструктуры школы;
	- создание условий для здорового питания в школе;
	- организация единого мониторинга здоровья;
Классный руководитель	- повышение уровня культуры здоровья учащихся посредством
	различных моделей обучения и воспитания;
	- повышение активности родителей в формировании здорового
	образа жизни детей;
	- разработка рекомендаций по построению индивидуальных
	образовательных маршрутов;
	- повышение квалификации в области здоровье созидающей
	деятельности.
Заведующий школьной	- обеспечение горячего питания школьников;
столовой	- обеспечение работы школьной столовой;
	- обеспечение надлежащего питьевого и режима питания
	ШКОЛЬНИКОВ

# 2.2.10 Модуль «Социальное партнерство»

Взаимодействие школы с социальными партнерами

No	Социальные партнеры	Совместная деятельность
1.	МБУ ДО «Олимп».	Участие в акциях, в конкурсах, проектах, игровых мероприятиях, совместное проведение тематических занятий. Школьники ОУ вовлечены в кружки и студии.
2.	Городская центральная библиотека	Организация совместных мероприятий. Участие в акциях, в конкурсах, игровых мероприятиях.
3.	МБУ ДО «Факел»	Организация ежегодного турнира по футболу для учащихся, организация внеурочной деятельности – хипхоп, детский фитнес, каратэ, изо, футбол
4	МБУДО "ГДДТ им. А.Алиша" Г. Казани	Организация внеурочной деятельности и совместный мероприятий ко дню единых действия.

5	МБУДО "Детская Школа Искусств им. М. А. Балакирева" Вахитовского района Г. Казани	Организация внеурочной деятельности и совместный мероприятий ко дню единых действия.
6	КНИТУ (КХТИ)	Организация профориентационной работы в рамках школы и университете
7	СИБУР	Организация профориентационной работы- экскурсии на предприятие.
9	КФУ	Организация совместной научно- практической конференции, практика у студентов.

#### 2.2.11 Модуль «Профориентация»

Современный этап развития общества характеризуется высоким динамизмом, качественными сдвигами во всех областях жизни. Социальный прогресс, возрастание роли науки и техники, рост культуры требует усиления творческой активности личности, организованности, дисциплины, повышения требовательности к себе и своей деятельности. Ориентация в окружающем мире, способность применить свои способности с учетом своих интересов и нужд общества является главным фактором успешности человека, его самореализации и успешности жизни.

Все это возможно, если помочь ребенку определить для себя ценностные ориентиры, научить выделять цели и способы их достижений, развивать внутренний контроль, саморегулирование деятельности и поведения.

Именно стремление к самореализации является мотивом успешного человека. Человек получает большое моральное удовлетворение от своего движения вперед и развития.

Педагоги, работающие с подрастающими поколениями, должны осуществлять функцию личностной ориентации: ответить учащимся на наиболее острые, сложные вопросы нашей общественной жизни, помочь обучающимся продемонстрировать в социуме свои способности, знания, умения и навыки.

С этой целью и разработана программа по профориентации «Россия -мои горизонты» Билет в будущее», предоставляющая подросткам возможность не только приобрести опыт освоения посильных элементов профессиональной деятельности, но и осознать свои возможности, интересы, предпочтения.

Итогом программы должны стать следующие результаты:

- положительное отношение к труду;
- умение разбираться в содержании профессиональной деятельности;
- умение соотносить требования, предъявляемые профессией, с индивидуальными качествами;

- умение анализировать свои возможности и способности (сформировать потребность в осознании и оценке качеств и возможностей своей личности);
- оказание психологической помощи учащимся в осознанном выборе будущей профессии;
- обучение подростков основным принципам построения профессиональной карьеры и навыкам поведения на рынке труда;
- активация учащихся на реализацию собственных замыслов в реальных социальных условиях.

В ходе обучения учащиеся овладевают умениями, разнообразными способами деятельности,

- планирования и осуществления разнообразной практической деятельности: выполнение рефератов, рисунков, посещение рабочих мест и др.;
  - решения разнообразных задач, требующих поиска пути и способов решения;
- осуществления различных типов проектов: исследовательских, творческих, практикоориентированных, информационных;
- эстетического оценивания явлений окружающего мира, произведений и предметов искусства, выполненных мастерами своего дела и высказывания суждений о них;
- поиска, систематизации и классификации информации, использования разнообразных информационных источников, включая справочную литературу, современные информационные технологии.

Вид деятельности	Форма деятельности	Содержание деятельности
Расширение знаний школьников	Экскурсии на предприятия	Оформление стенда по
о типах профессий, условиях	района, ярмарки профессий,	профориентации. Проведение
работы, о способах выбора	деловые игры, квесты.	тематических классных часов
профессий, о достоинствах и		
недостатках той или иной		
интересной школьникам		
профессиональной		
деятельности.		
Подготовка школьника к	Аналитическая работа со	Осуществление
осознанному планированию и	справочниками средних и	взаимодействия с
реализации своего	высших учебных заведений,	учреждениями
профессионального будущего,	аналитическая работа на	дополнительного
более глубокое знакомство с	основе медицинских справок	образованиями,
теми или иными профессиями,	и годности к выбранной	предприятиями, центром
получение представлений об их	профессии.	занятости.
специфике, проба своих сил в		
той или иной профессии,		
развитие в себе		
соответствующих навыков		

п 1	1 1	TT
Профпросвещение	Начальная профессиональная	Проведение
	подготовка школьников	тематических классных часов
	осуществляется через	Осуществление
	организацию кружков	взаимодействия с
	дополнительного	учреждениями
	образования.	дополнительного
		образованиями,
		предприятиями, центром
		занятости.
Профконсультация	Оказание помощи в выборе	Организация встречи
	профессии путем изучения	учащихся с представителями
	личности школьника с целью	различных профессий.
	выявления факторов,	Проведение
	влияющих на выбор	индивидуальных
	профессии.	консультаций с родителями
		по вопросу выбора
		профессий учащимися.
		Привлечение родителей к
		участию в проведении
		экскурсий уч-ся
		на предприятия.

### 2.2.12 Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа – обмен оперативной информацией, развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

Вид деятельности	Форма деятельности	Содержание деятельности
Медиа сопровождение	Работа инициативной	Информационно-техническая
	группы	поддержка школьных мероприятий:
		осуществление фото- и
		видеосъемки, мультимедийное
		сопровождение общешкольных
		ключевых дел (праздников,
		конкурсов, концертов, фестивалей и
		тп).
Школьная интернет-группа	Работа	Поддержка интернет-сайт школы и
	разновозрастного	групп в социальных
	сообщества	сетях «ВКонтакте» с целью
	школьников и	освещения деятельности
	педагогов	образовательной организации в
		информационном пространстве,
		привлечения внимания
		общественности к школе,
		информационного продвижения
		ценностей школы и организации
		виртуальной диалоговой площадки,

на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы
вопросы, создают презентации, ролики, клипы

#### 2.2.13 Модуль «Детские общественные объединения»

Актуальность. В современном мире важными качествами человека стали социальная мобильность, коммуникабельность и конкурентоспособность. В связи с этим, одной из важнейших задач образовательно-воспитательного процесса в настоящее время стало развитие социальной активности обучающихся. Главная цель этого процесса — формирование гражданина, личности, способной не только полноценно жить в обществе, но и быть максимально ему полезным. Современная педагогическая практика опирается на личностно-ориентированное образование, с позиций которого ребенок рассматривается как субъект педагогического процесса, где наибольшее внимание уделяется созданию оптимальных условий для интеллектуального, социального и эмоционального развития растущей личности.

Цель — формирование лидерских качеств подростков через взаимодействие с детским коллективом для приобретения практического опыта воздействия, реализации творческого, лидерского потенциала и успешной социализации в современном обществе.

Название детского объединения	Содержание деятельности
РДДМ	Цель движения — подготовка детей и молодёжи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей, а также развитие у детей и молодёжи творческой активности, высоких нравственных качеств, любви и уважения к Некоторые направления деятельности РДДМ:  • образование и знания;  • наука и технологии;  • труд, профессия и своё дело;  • культура и искусство;  • волонтёрство и добровольчество;  • патриотизм и историческая память;  • спорт;  • здоровый образ жизни;  • медиа и коммуникации;  • дипломатия и международные отношения;  • экология и охрана природы;  • туризм и путешествия.

«ЮнАрмия»	«Юнармия» — Всероссийское детско-юношеское военно- патриотическое общественное движение, созданное в
	2016 году по инициативе Министра обороны РФ Сергея Шойгу
	Некоторые направления деятельности «Юнармии»:
	• Получение военных навыков: ориентирование на
	местности, работа с картой, строевая подготовка,
	основа стрельбы из пневматического оружия.
	• Участие в спортивных мероприятиях, тренировках по физической культуре, занятия по различным видам спорта для повышения физических
	показателей и укрепления здоровья.
	Проведение тематических уроков, лекций,
	экскурсий, конкурсов и викторин, направленных на погружение в историю и культуру России.
	• Участие в благотворительных акциях, военно-
	спортивных соревнованиях, форумах, обменах
	опытом и других социальных мероприятиях.
	• Проведение сборов, тренингов, туристических
	походов для развития командного духа, укрепления
	коллектива и практического применения
	полученных навыков.
	• Участие в общественных мероприятиях, памятных
	датах, церемониях, посвящённых истории,
	воинской доблести и памяти героев.
	• Прививание нравственных ценностей, развитие
	лидерских качеств, укрепление дисциплины и ответственности.
	Некоторые форматы деятельности «Юнармии»:
	• соревнования по военно-прикладным видам спорта (например, сборка-разборка автомата Калашникова);
	<ul> <li>полевые сборы и летние лагеря с элементами</li> </ul>
	тактической подготовки;
	• экологические и благотворительные акции;
	• конференции и фестивали творческих коллективов.
	Важнейшее направление деятельности — работа с
	памятниками и мемориалами, посвящёнными подвигам
	предков в годы Великой Отечественной войны.
«Эколята»	Содержание деятельности экологического отряда «Эколята» направлено на изучение природы и её охрану.
	«Эколята» направлено на изучение природы и ее охрану. Некоторые направления работы:
	Научно-познавательная работа. Изучение видового
	состава растений и агротехники их выращивания, учебно-
	исследовательская деятельность по изучению природных
	сообществ и другие.
	Трудовая деятельность: выращивание посадочного
	материала, озеленение, выполнение работ, связанных с
	благоустройством и озеленением прилегающих
	территорий.

Правоохранительные отряд «Новатор»	Информационная деятельность. Пропагандирование деятельности отряда в СМИ, инициирование и организация природоохранных мероприятий, выпуск стенгазет, листовок, плакатов по профилю деятельности. Организация мероприятий. Сборы, съезды, встречи с интересными людьми, учёными, организация конкурсов, выставок поделок, рисунков. Проведение экологического мониторинга. Экологические акции, эко-десанты, экспедиции, походы выходного дня. Сотрудничество с другими организациями. Участие в экологических мероприятиях различного уровня, в совместных проектах, обмене информацией.  Деятельность правоохранительного отряда в школе направлена на профилактику правонарушений несовершеннолетних, воспитание позитивного правосознания подрастающего поколения, организацию занятости и досуга подростков.  Некоторые направления работы отряда:  • изучение истории Российской полиции, материалов о героизме и мужестве;  • организация бесед и встреч с работниками полиции и ветеранами правоохранительных органов;  • изучение правовых норм, правил поведения, правил дорожного движения и других правовых актов, регламентирующих поведение детей и подростков;  • осуществление правовой пропаганды;  • работа с «трудными» подростками по привлечению их к позитивно направленной деятельности;  • шефство над подростками, имеющими отклонение от норм поведения.
Служба примирения	Проведение примирительных программ (восстановительных медиаций, кругов сообщества, школьных игр на сплочение коллектива в классе) для участников конфликтов. Обучение школьников цивилизованным методам урегулирования конфликтов и ответственности. Формирование коммуникативных компетенций у обучающихся (совершенствование навыков культуры диалога, конструктивного решения конфликтов).
Школьный спортивный клуб «Орбита»	Деятельность школьного спортивного клуба направлена на вовлечение обучающихся в систематические занятия физической культурой, школьным и массовым спортом, формирование здорового образа жизни, а также развитие и популяризацию традиций региона в области физической культуры и спорта.  Некоторые функции школьного спортивного клуба:  организация постоянно действующих спортивных секций и групп общей физической подготовки для учащихся;

учащихся;

проведение внутриклассных и внутришкольных соревнований, товарищеских спортивных встреч с другими школами; организация участия в соревнованиях, проводимыми органами управления образования; проведение физкультурных праздников, показательных выступлений ведущих спортсменов школы, района; проведение широкой пропаганды физической культуры и спорта в школе; расширение и укрепление материальноспортивной базы школы, оборудование школьных спортивных сооружений и уход за ними, ремонт и изготовление простейшего спортивного инвентаря; формирование сборных команд образовательного учреждения для участия в соревнованиях более высокого ранга (районные и областные соревнования). Основные формы работы школьного спортивного клуба — занятия в секциях, группах и командах, комплектующихся с учётом пола, уровня физической и спортивно-технической подготовки. Отряд Юных инспекторов движения Деятельность отряда юных инспекторов движения (ДЮП) (ЮИД) в школе направлена на пропаганду безопасного поведения на дорогах и профилактику детского дорожнотранспортного травматизма. infourok.ru Основные направления работы отряда ЮИД: Информационная деятельность. Выпуск стенгазет, листовок по безопасности дорожного движения, оказание помощи в проведении творческих конкурсов. Пропагандистская деятельность. Создание агитбригад, проведение бесед, викторин, соревнований, конкурсов, тематических встреч, постановка спектаклей. Шефская деятельность. Организация среди учащихся начальных классов шефской работы: проведение конкурсов рисунков, поделок, концертов и пр. по теме безопасности движения, разучивание песен и стихов и др. Патрульная деятельность. Участие в районных акциях по безопасности дорожного движения, составление маршрутов безопасного подхода к школе, разработка карты опасных зон перехода проезжей части. «SaMoSтоятельные дети» — антинаркотический проект, «Ѕамостоятельные дети» цель которого — предупредить употребление первой пробы психоактивных веществ детьми школьного возраста. Задачи проекта: пропагандировать проект через средства массовой информации; проводить информационно-разъяснительные мероприятия с детьми и их родителями;

- заключать контракты с детьми;
- организовывать и проводить антинаркотические мероприятия;
- формировать мотивацию подростков к здоровому образу жизни;
- формировать навыки ответственного отношения к своему здоровью;
- обучать подростков добровольческим навыкам по проведению занятий и групповых упражнений по формированию ЗОЖ среди сверстников;
- отслеживать результаты выполнения проекта.

Участники проекта: дети в возрасте от 10 до 17 лет, занимающиеся в учреждениях дополнительного образования, в спортивных секциях, кружках по интересам и т. п., а также родители и персонал организаций, участвующих в проекте.

Механизм реализации: с детьми и родителями проводится разъяснительная работа о целях, задачах и механизмах реализации проекта. С участниками проекта проводятся тематические информационно-просветительские, культурно-развлекательные, развивающие мероприятия в течение учебного года, а также в каникулярное время.

Некоторые формы деятельности: изготовление плакатов, выпуск газеты, оформление информационного стенда, акции волонтёров, листовки, игры, викторины, лекции, анкетирование, дискуссии

#### Дружина юных пожарных (ДЮП)

Дружина юных пожарных (ДЮП) — добровольное противопожарное формирование детей и подростков. Цель деятельности — формирование у школьников навыков безопасного поведения при возникновении пожара, овладение основами пожарного дела по предупреждению и ликвидации пожаров, пропаганда в школе и микрорайоне ответственного отношения к вопросам пожарной безопасности.

Деятельность ДЮП ведётся по трём направлениям:

- 1. Информационно-разъяснительное. Пропаганда пожарной безопасности среди жителей микрорайона школы, среди обучающихся школы и в дошкольных учреждениях. Юные пожарные проводят беседы, лекции, выпускают памятки, листовки, стенгазеты, буклеты и другое.
- 2. Творческое. Проведение конкурсов, викторин, олимпиад, квестов, оформление уголка ДЮП, организация и оформление выставок противопожарной направленности, профориентационные мероприятия, выступление агитбригады и другое.
- 3. Теоретическое. Изучение первичных средств пожаротушения, пожарной техники, пожарного

44

вооружения, пожарно-прикладного спорта и участие в проведении спортивных соревнований. Некоторые формы деятельности ДЮП:

- организация практических занятий по эвакуации людей из школы в случае возникновения пожара, а также по пользованию первичными средствами пожаротушения;
- организация экскурсий, походов и других мероприятий, связанных с обучением пожарной безопасности;
- посещение памятных мест, связанных с подвигами пожарных и спасателей, научных и иных организаций, осуществляющих деятельность в области обеспечения пожарной безопасности;
- организация встреч с заслуженными работниками пожарной охраны, спасателями, чемпионами и мастерами пожарно-прикладного спорта.

### РАЗДЕЛ З. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

#### 3.1 Кадровое обеспечение

Воспитательный процесс обучающихся школы осуществляют администрация школы, классные руководители, педагоги-предметники, педагог-психолог и педагог-организатор.

#### Повышение квалификации по вопросам воспитания

Совершенствование подготовки и повышения квалификации кадров по вопросам духовнонравственного воспитания детей и молодежи, один из главных вопросов в реализации рабочей программы воспитания. Мероприятия по подготовке кадров:

- сопровождение молодых педагогических работников, вновь поступивших на работу педагогических работников (работа школы наставничества);
- индивидуальная работа с педагогическими работниками по запросам (в том числе и по вопросам классного руководства);
  - контроль оформления учебно-педагогической документации;
- проведение конференций, «круглых столов», семинаров по педагогическим и другим проблемам духовно-нравственного воспитания и просвещения обучающихся;
- участие в постоянно действующих учебных курсах, семинарах по вопросам воспитания;
- участие в работе городских и региональных методических объединений представление опыта работы школы;
- участие в работе постоянно действующего методического семинара по духовнонравственному воспитанию.
- С 1 сентября 2023 года в Школе введена должность Советника директора по воспитательной работе по инициативе Министерства просвещения в рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан Р $\Phi$ ».

Наименование должности (в соответствии со штатным расписанием)	Функционал, связанный с организацией и реализацией воспитательного процесса
Директор школы	- управление воспитательной деятельностью; - создание условий, позволяющих педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность; - формирование мотивации педагогов к участию в разработке и реализации разнообразных образовательных и социально значимых проектов; - организационно-координационная работа при проведении общешкольных воспитательных мероприятий; - регулирование воспитательной деятельности в ОО;

- контроль за исполнением управленческих решений и воспитательной деятельности в ОО (в том числосуществляется через мониторинг качества организаци воспитательной деятельности в ОО) - стимулирование активной воспитательно деятельности педагогов - проведение анализа итогов воспитательно
воспитательной деятельности в ОО) - стимулирование активной воспитательно деятельности педагогов
- стимулирование активной воспитательно деятельности педагогов
деятельности педагогов
та проведение анализа итогов воспитательно
деятельности в ОО за учебный год;
- планирование воспитательной деятельности в ОО
учебный год, включая календарный план воспитательно
работы на уч. год;
- информирование о наличии возможностей для участ
педагогов в воспитательной деятельности;
- организация повышения психолого-педагогическо
Заместитель директора по ВР квалификации работников;
-участие обучающихся в районных и городски
конкурсах и т.д.; - организационно-методическое сопровожден
воспитательной деятельности педагогически
инициатив;
- создание необходимой для осуществлени
воспитательной деятельности инфраструктуры;
- развитие сотрудничества с социальными партнерами;
- осуществляет координацию деятельности различны
детско-взрослых общественных объединений
организаций по вопросам воспитания обучающихся Республике Татарстан;
- организует подготовку и реализацию дней единь
действий в рамках Всероссийского календар
образовательных событий, приуроченных
государственным и национальным праздника
Российской Федерации и Республики Татарстан;
- информирует и вовлекает обучающихся к участию
днях единых действий Всероссийского календар
образовательных событий, а также всероссийских
республиканских конкурсов, проектов и мероприяти согласно Плану Министерства образования и наук
Советник директора по воспитанию Республики Татарстан;
- выявляет и поддерживает реализацию социальны
инициатив обучающихся Школы (волонтерств
флешмобы, социальные акции и др.), осуществля
педагогическое сопровождение детских социальны
проектов;
- создает/ведет сообщества Школы в социальных сетях;
- организует и контролирует работу школьного меди
центра и взаимодействие со СМИ; - осуществляет взаимодействие с различным
- осуществляет взаимодействие с различным общественными организациями по предупреждени
негативного и противоправного поведени
обучающихся;
- обеспечивает взаимодействие органов школьно
самоуправления, педагогического коллектива и детски

	OF WOOTBOARD IN ORDOWNOON WITE
	общественных организаций;
	- участвует в работе педагогических, методических
	советов, в подготовке и проведении родительских собраний, оздоровительных, воспитательных и других
	мероприятий, предусмотренных образовательной
	программой образовательной организации;
	- осуществляет взаимодействие с родителями.
	- формирование и развитие коллектива класса;
	- создание благоприятных психолого-педагогических
	условий для развития личности, самоутверждения
	каждого обучающегося, сохранения неповторимости и
	раскрытия его потенциальных способностей;
	- формирование здорового образа жизни;
	- организация системы отношений через разнообразные
Классные руководители	формы воспитывающей деятельности коллектива класса;
	- защита прав и интересов обучающихся; – организация
	системной работы с обучающимися в классе;
	- гуманизация отношений между обучающимися, между
	обучающимися и педагогическими работниками;
	- формирование у обучающихся нравственных смыслов
	и духовных ориентиров;
	- организация социально-значимой творческой
	деятельности обучающихся
	- осуществление обучения и воспитания обучающихся с
	учетом их психолого-физиологических особенностей и
	специфики преподаваемого предмета, и требований
	ΦΓΟC;
	- формирование общей культуры личности,
	социализации, осознанного выбора и освоения
Педагоги-предметники	образовательных программ;
-	-осуществление комплекса мероприятий по развитию у
	обучающихся познавательной активности,
	самостоятельности, инициативы, творческих
	способностей, формированию гражданской позиции,
	способности к труду и жизни в условиях современного
	мира, формированию культуры здорового и безопасного
	образа жизни.
	- осуществление комплекса мероприятий по развитию у
	обучающихся познавательной активности,
	самостоятельности, инициативы, творческих
	способностей, формированию гражданской позиции,
	способности к труду и жизни в условиях современного
	мира, формированию культуры здорового и безопасного
Панагог организатор	образа жизни.
Педагог-организатор	- создание благоприятных психолого-педагогических
	условий для развития личности, самоутверждения
	каждого обучающегося, сохранения неповторимости и
	раскрытия его потенциальных способностей;
	- формирование здорового образа жизни;
	- защита прав и интересов обучающихся;
	- гуманизация отношений между обучающимися, между
	обучающимися и педагогическими работниками;

	T	
	- формирование у обучающихся нравственных смыслов	
	и духовных ориентиров;	
	- организация социально-значимой творческой	
	деятельности обучающихся	
	- анализ ситуаций жизнедеятельности школьников;	
	- разработка мер по социально-педагогической	
	поддержке детей в процессе образования;	
	- проектирование программ формирования у учащихся	
	социальной компетентности, социокультурного опыта;	
	- разработка мер по социально-педагогическому	
	сопровождению обучающихся в трудной жизненной	
	ситуации;	
Педагог-психолог	- разработка мер по профилактике социальных девиаций	
	среди детей;	
	- планирование совместной деятельности с институтами	
	социализации в целях обеспечения позитивной	
	социализации обучающихся;	
	- осуществление комплекса мероприятий, направленных	
	на воспитание, образование, развитие и социальную	
	защиту личности в образовательном учреждении и по	
	месту жительства учащихся;	

#### 3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Воспитательная работа школы строится на основе следующих нормативных документах:

- на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учѐтом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по еѐ реализации в 2021-2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации";
- стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372 "Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования" (Зарегистрирован 13.07.2023 № 74229);
- Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22);

- Положение о классном руководстве.
- Положение о дежурстве.
- Положение о школьном методическом объединении.
- Положение о внутришкольном контроле.
- Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений.
- Положение о Совете профилактики.
- Положение об Управляющем совете.
- Положение о школьной форме.
- Положение о ПМПК.
- Положение о социально-психологической службе.
- Положение о школьном наркологическом посте.
- Положение о школьной медиатеке.
- Положение о защите обучающихся от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию.
- Положение об организации дополнительного образования.
- Положение о внеурочной деятельности обучающихся.
- Положение об ученическом самоуправлении.
- Правила внутреннего распорядка для обучающихся.
- Положение о первичном отделении РДДМ «Движение первых».
- Положение о технопарке «Кванториум»
- Положение о школьном музее.

# 3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

На уровне воспитывающей среды: во всех локальных составляющих строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого обучающегося с OB3.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития. На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности

В настоящее время в Школе, получает образование 3 ребенка с инвалидностью во всех уровнях образования. Дети ОВЗ и инвалиды получают образование, на равных, со всеми школьниками, создана благоприятная доброжелательная среда. Эти дети находятся под пристальным контролем классных руководителей, и социально-психологической службы. Они имеют возможность участвовать в различных формах жизни детского сообщества: в работе органов самоуправления, волонтерского отряда, участвовать в конкурсных мероприятиях онлайн и офлайн, в школьных праздниках. Обеспечивается возможность их участия в жизни класса, школы, событиях группы. Таким образом, формируется их личностный опыт, развивается самооценка и уверенность в своих силах, опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;

- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с ОВЗ в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности;
  - индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ;
- на личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

- формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

# 3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

В школе применяются следующие формы поощрения:

- похвальный лист «За отличные успехи в учении»;
- похвальная грамота «За особые успехи в изучении отдельных предметов»;
- награждение благодарностями за активное участие в школьных делах и/или в конкретных проявлениях активной жизненной позиции;
- награждение почетными грамотами и дипломами за победу или призовое место с указанием уровня достижений обучающихся в различных школьных конкурсах и викторинах;
- награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей;
- включение в группу для подъема и спуска Государственного флага Российской Федерации.

• Социальные путёвки в лагерь.

Кроме того, практикуется такая форма поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности, как благотворительная поддержка. Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Использование всех форм поощрений, а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества), их статус, акции, деятельность, соответствуют укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, могут согласовываться с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на воспитывающую среду, взаимоотношения в школе.

Ведение портфолио отражает деятельность обучающихся при еè организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и другого, участвовавшего в конкурсах). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинги формируются через размещение имен (фамилий) обучающихся или названий (номеров) групп обучающихся, классов в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями.

#### 3.5 Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне начального общего, основного общего и среднего общего образования, установленными ФГОС НОО, ООО, СОО.

Основным методом анализа воспитательного процесса в образовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада образовательной организации, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогическими работниками, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);
- распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие это результат как организованного социального воспитания, в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Основные направления анализа воспитательного процесса (предложенные направления можно уточнять, корректировать, исходя из особенностей уклада, традиций, ресурсов образовательной организации, контингента обучающихся и другого).

Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогических работников сосредоточивается на вопросах:

- какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год;
  - какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему;
- какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

#### Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется анализ состояния совместной деятельности обучающихся и взрослых, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся.

Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся.

Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете.

Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством (выбираются вопросы, которые помогут проанализировать проделанную работу):

- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействия с родительским сообществом;
- деятельности ученического самоуправления;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнерства;
- деятельности по профориентации обучающихся;
- и другое по дополнительным модулям.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в образовательной организации.